

## Совместная деятельность - влияние времени: опыт социального партнёрства

Никитина Галина Михайловна,

главный библиотекарь

МБУК «Крутинская межпоселенческая библиотека»  
Крутинского муниципального района Омской области

Сегодня библиотека, замкнутая в себе, вряд ли способна выжить, её деятельность невозможна без поддержки и сотрудничества с администрациями поселений и различными общественными организациями, находящимися в зоне обслуживания.

Централизованная библиотечная система Крутинского муниципального района Омской области включает в себя Крутинскую межпоселенческую библиотеку, Крутинскую детскую библиотеку-филиал и 15 сельских филиалов. Для библиотек Крутинского района развитие партнёрских взаимоотношений является одним из основных условий успешной и продуктивной деятельности. Благодаря им возможности библиотеки увеличиваются, сфера её деятельности расширяется.

Главным социальным партнером библиотек в городском и сельских поселениях являются органы местной власти, которые оказывают поддержку в реализации социально-значимых библиотечных проектов и акций.

Библиотеки активно взаимодействуют с органами местного самоуправления, депутатами и местными жителями. Именно на это направлена работа программы по вопросам местного самоуправления «*Общественная приёмная*» в Яманском сельском филиале. В рамках реализации программы проводится следующая работа: периодически обновляется информационный стенд «Территория села – территория ответственности» копиями протоколов заседаний сессий и документов к ним. Постоянно пополняется и редактируется картотека по вопросам решений, постановлений сельского поселения, систематически пополняются и папки «Бюджет Яманского поселения», «Благоустройство на территории Яманского сельского поселения», «Материалы о муниципальной службе поселения». В стенах библиотеки проходят встречи Главы села Яман с депутатами и односельчанами, а также различные библиотечные мероприятия. Например, слайд-беседа «*История становления местного самоуправления*».

В рамках проекта «Сто вопросов интересному человеку» старшеклассники поселка Крутинка стали участниками *круглого стола* «*Мой край родной, тебе я благодарен!*». В этот день они имели возможность задать вопросы о перспективах развития поселка на ближайшие годы Главе Крутинского городского поселения.

Работники библиотек активно сотрудничают с территориальными избирательными комиссиями по пропаганде избирательного права и избирательных технологий. Библиотеки выступают в роли общественных приёмных и предоставляют необходимую информацию о ходе избирательных кампаний. На базе наших учреждений организуются избирательные участки, а их работники входят в состав избирательных комиссий, активно выполняют функции агитаторов.

Во время избирательных кампаний в библиотеках района проходят различные мероприятия, помогающие подрастающему поколению разобраться в вопросах выборного права.

С этой целью сотрудниками Крутинской межпоселенческой библиотеки со специалистами участковой территориальной избирательной комиссии для старшеклассников организуются *Дни молодого избирателя*. В рамках Дней ребята получают необходимую информацию о ходе предвыборной агитации, о работе участков для голосования и порядке выдачи избирательных бюллетеней, о досрочном голосовании.

В Китерминском сельском филиале для учащихся 9-11 классов практикуется проводить правовые часы. Например, правовой час «*Избирательная система Российской Федерации*» проведен с председателем избирательной комиссии сельского поселения. На таких мероприятиях в доступном формате ребята узнают о своих конституционных правах, о работе избирательной комиссии, о требованиях, предъявляемых к кандидатам, о различиях проведения избирательных кампаний по выборам Президента, Губернатора, мэра Омска, а также депутатов Государственной думы, Законодательного собрания.

На протяжении 5 лет библиотеки эффективно взаимодействуют с сотрудниками полиции. В рамках подписанного соглашения проводятся мероприятия с приглашением участковых уполномоченных, инспектора по делам несовершеннолетних. Например, правовой час «*Закон и порядок*», дискуссия «*Здесь, за колючкою, детство потеряно*», познавательный час «*Ты не прав, если не знаешь своих прав*», час размышления «*Ты в ответе за себя*» и другие.

Освещая вопросы и проблемы здорового образа жизни среди юных читателей, сотрудники библиотек района в своей работе практикуют встречи с медицинскими работниками поликлиники, сельских амбулаторий и Фельдшерско-акушерских пунктов. Благодаря таким встречам информация становится оптимально доступной, а мероприятие максимально интересным.

Большую роль в развитии библиотечного маркетинга, формировании положительного имиджа библиотек среди населения играет сотрудничество со средствами массовой информации. В нашей местности таким партнёром является редакция районной газеты «*Ваша сельская трибуна*». На её страницах часто освещается деятельность библиотек: проводимые мероприятия, анонсы библиотечных акций, обзоры литературных новинок, интервью с сотрудниками библиотек, информация о поступлении новых книг и т. д. За последние 3 года было опубликовано 50 статей, наиболее интересные из них: Юрий Третьяков «*Там, где всё по полочкам*», Наталья Ильченко «*Библиотека – в другом формате работы*», Ольга Швеин «*Первый и последний бой Марии Цукановой*», и «*Повесть огненных лет*».

В роли партнеров по сохранению и развитию духовной культуры всё чаще выступают представители православной церкви.

Такие мероприятия часто проходят в стенах Крутинской межпоселенческой библиотеки. На одном из них библиотекари организовали встречу старшекласников со священнослужителем Крутинского храма отцом Виктором. Час духовности «*Достучаться до сердец*» был посвящен проблемам вовлечения молодёжи в религиозные секты. Библиотекари представили информацию о видах сект и о вредоносном влиянии их на человека, а отец Виктор продолжил эту тему.

Сотрудники Крутинской детской библиотеки-филиала, реализуя проект «*Детский духовно-просветительский центр «Истоки»*», неоднократно приглашали представителей Прихода во имя иконы Божией матери «*Неупиваемая чаша*». Благодаря такому сотрудничеству мероприятия получаются яркими и насыщенными. На Дне православной книги «*Живое слово мудрости духовной*» присутствующие не только познакомились с литературой, представленной на книжной выставке «*Свет добра из-под обложки*», но и смогли пообщаться с иереем Александром. Он поздравил ребят с праздником, рассказал об истории его появления, о значении православных книг в жизни современного человека и о том, как важна вера в наше время, а также ему пришлось ответить на множество интересующих вопросов.

Подобные мероприятия играют большую роль на пути формирования высоких нравственных качеств личности, основанных на уважении к христианским духовным традициям. Они помогают найти ответы на жизненно важные вопросы о смысле жизни, о вере.

Сотрудники библиотек также уделяют огромное внимание популяризации духовных традиций русского народа. Поэтому частым гостем детской библиотеки является представитель центра традиционной культуры «*Русский уклад*». Она доступно и интересно рассказывает детям о том, как на Руси отмечались календарные праздники, учит играть в народные игры, водить хороводы. А участники детского ансамбля под её руководством живо и весело исполняют старинные песни.

Сотрудничество с педагогами Дома детского творчества позволяет провести мероприятия художественно-эстетической направленности на более высоком уровне. Традиционным стало проведение мастер-классов по оригами, бумажной аппликации, квиллингу и др. Благодаря такому сотрудничеству мероприятия получаются насыщенными, имеют практическую направленность, а посещение детьми библиотеки становится интересным.

Партнерское взаимодействие с организациями культуры традиционно распространено в практике библиотечной работы. Библиотеки и Дома культуры в полной мере используют возможности друг друга для повышения качества уже существующих и создания новых видов услуг, необходимым жителям поселений.

Реализация таких проектов и программ как: «Дом нескучного чтения», «Дела и люди села Паново» (Пановский сельский филиал), «Россияне» (Яманский сельский филиал), «Чтение вне времени» (Шипуновский сельский филиал), «Экология и библиотека» (Оглухинский сельский филиал) идёт в тесном сотрудничестве с Домами культуры и клубами. Все крупные массовые мероприятия к каким-либо значимым датам проводятся на сцене с использованием мультимедийной аппаратуры. В социальных сетях организуются совместные группы, например, «Пановский ЦДК и библиотека».

Такие мероприятия, как фольклорные праздники, открытие Недели детской и юношеской книги, акция «Библионочь», День защиты детей, День Матери сложно провести без элементов театрализации. И, конечно, работники учреждений клубного типа с удовольствием оказывают свою профессиональную помощь.

Ежегодно Крутинская межпоселенческая библиотека на сцене районного Дома культуры проводит литературно-музыкальные вечера, посвящённые юбилейным датам известных поэтов-песенников, композиторов, событиям года. Главными помощниками в организации и участниках таких встреч являются специалисты Дома культуры, преподаватели и учащиеся школы искусств, школьники старших классов. Мероприятия получают яркими, количество посетителей с каждым годом увеличивается.

Одним из главнейших направлений деятельности библиотек является содействие образовательным учреждениям в становлении личности будущего гражданина. Партнёрство в сфере образования заключается в информационном обеспечении учебных программ основного и дополнительного образования, поддержке, оказываемой расширению и углублению учебного процесса, помощи в воспитании физически и духовно здорового поколения. Работа библиотек с образовательными учреждениями начинается с составления согласованного плана мероприятий на год. В рамках плана мероприятия проводятся, как на базе школы, так и в стенах библиотек.

Главная задача просветительской работы библиотек с учебными заведениями - способствовать углублению и расширению изучаемого в школе материала. Этому способствует работа клубов «Парус», «Гармония» (Крутинская детская библиотека-филиал), «Компас» (Крутинская межпоселенческая библиотека), школы «Вдумчивое чтение» (Крутинская детская библиотека-филиал) и реализация программ «Дом нескучного чтения» (Пановский сельский филиал), «Лето с книгой» (Новокарасукский сельский филиал). В рамках этой работы проходят увлекательные и интересные мероприятия: познавательные и исторические часы, виртуальные экскурсии и путешествия, уроки здоровья, поэтические вечера, интеллектуальные игры и многое другое.

В ходе библиотечных уроков, занятий по основам библиографической грамотности, экскурсий сотрудники библиотек знакомят школьников с правилами пользования алфавитного и предметного каталогами, учат грамотно заполнять требования для быстрого поиска информации, знакомят с разнообразной справочной и специальной литературой. Так, в ходе реализации программы школы «Золотой ключик», адресованной младшим школьникам, прошли познавательные мероприятия. Среди них урок-игра «Что приносит почтальон?», познавательная игра «Большая библиография для маленьких», видео-путешествие «Откуда пришла книга», библиотечный урок «Элементы книги» и другие.

Особая роль библиотек раскрывается в непосредственном участии в жизни детского сада.

Одна из главных задач – вовлечение с раннего возраста ребёнка к чтению, формирование у него любви к книге. Для этого библиотеки на базе детского сада открывают выездные читальные залы.

Сотрудничество библиотеки и детского сада проходит также в форме организации совместных мероприятий, приуроченных к юбилейным датам детских писателей, детских книг и к знаменательным дням. Такая работа проходит через реализацию программ детских клубов «Почитай-ка» (Оглухинский сельский филиал), «Я читаю. Я расту» (Шипуновский сельский филиал), «Почемучка» (Яманский сельский филиал), «Непоседы» (Толоконцевский сельский филиал). А для того, чтобы малышам было интересно и увлекательно, к ним приходят персонажи героев детских книг. Ярким примером является работа клуба выходного дня «Чародеи» в Крутинской детской библиотеке-филиале, участники которого подготавливают для воспитанников детского сада театрализованные представления.

Библиотека, как центр семейного воспитания, через книгу и чтение ведёт активную работу с родителями. Для этого библиотекари разными способами способствуют привлечению родителей, бабушек и дедушек к совместному чтению с детьми; информируют их о новой педагогической, психологической и иной литературе в помощь воспитанию детей; предоставляют возможность получать необходимую им для общения с ребенком информацию на всех видах носителей.

С этой целью в Пановском сельском филиале не первый год реализуется программа клуба «Семейное чтение» в тесном сотрудничестве с родителями. В рамках программы проводятся различные познавательные мероприятия разных форм: литературное путешествие, библиотечный девичник, литературное лото.

А также библиотекари практикуют проведение родительских собраний. Примером послужит мероприятие с названием «Что может книга», на котором вниманию родителей был предложен просмотр презентации с элементами беседы «Роль книги в жизни человека», розданы памятки «Растим читателя», «Ребёнок не хочет читать? Что делать?».

В Шипуновском сельском филиале доброй традицией стало празднование Дня знаний с первоклассниками и их родителями театрализованными представлениями. Такие мероприятия всегда создают праздничную обстановку и радостную атмосферу, способствуют развитию познавательного отношения к школе. Одним из таких мероприятий стал *театрализованный утренник «Школы первый звонок на урок нас зовёт»*.

Ко Дню пожилого человека в библиотеках проходят совместные мероприятия детей со старшим поколением. Программа мероприятий всегда очень интересная и насыщенная. Ребята с большой любовью рассказывают о своих дедушках и бабушках, их замечательных талантах – в рукоделии, кулинарии, в изготовлении разных поделок. В свою очередь, бабушки тёплыми аплодисментами встречают выступления внуков, вспоминают молодые годы, делятся радостными и приятными моментами своей жизни, поют песни, с удовольствием принимают участие в конкурсных заданиях. В завершение праздника ребята дарят бабушкам небольшие подарки, сделанные своими руками.

2020 год внес коррективы в работу библиотек. В то время, когда массовые мероприятия были запрещены, работа с читателями перешла в режим он-лайн. Так, сотрудниками Оглухинского сельского филиала в «WhatsApp» была создана группа для родителей «Дельфинёнок». В рамках этой группы была организована акция «По страницам семейного альбома», посвящённая Международному Дню семьи. Результатом Акции стал видеоролик «Семейный фотоальбом».

В заключение хочется сказать, что поиск социальных партнеров - важное направление деятельности современной библиотеки, напрямую связанный с успешностью и целенаправленностью её деятельности. Отрадно отметить, что в последнее время это взаимодействие выходит на тот уровень, когда не только мы ищем партнёров, но и нам всё чаще предлагают сотрудничество различные учреждения, организации, творческие объединения. И важно, чтобы эти связи постоянно развивались, а сотрудничество было взаимное и положительным образом влияло на профессионализм библиотечных работников, на качество проводимых мероприятий. А главное, чтобы нашим читателям хотелось как можно чаще посещать библиотеку.

Список литературы:

Ахмантурова, Е. Совместная деятельность – веление времени / Елена Ахмантурова. – Текст: непосредственный // Библиотека. – 2013. - № 9. – С. 11-14.

Боева, Л. Грани сотрудничества / Людмила Боева. – Текст: непосредственный // Библиополе. – 2010. - № 10. – С. 39-41.: ил.

Иваненко, А Педагогический ансамбль / Антонина Иваненко. – Текст: непосредственный // Библиотека. - 2014. - № 1. – С. 54-57.: ил.

Сабина, Т Территория социального партнёрства / Татьяна Сабина, Нина Леонова. – Текст: непосредственный // Библиотека.- 2011. - № 4. - С. 44-49.: ил.

Терёшина, Л. Читать – значит творить / Лариса Терёшина. – Текст: непосредственный // Библиополе. – 2010. - № 7. – С. 2-6.: ил.

Интернет источники:

Горева, О.Н. Социальное партнерство как современное направление развития библиотек / О.Н. Горева. – Текст: электронный // Национальная библиотека Удмуртской Республики г. Ижевск: [сайт]. – 04.08.2015. – URL:<https://unatlib.ru/librarians/methodical-materials/informational-and-analytical-materials/briefs/1996-sotsialnoe-partnerstvo-kak-sovremennoe-napravlenie-razvitiya-bibliotek> (дата обращения 16.04.2021). – Режим доступа: свободный.